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Vysledky a analyza priemernej uspesnosti testovanych ziakov
v jednotlivych testovych ulohach z matematiky

Test z matematiky rieSilo spolu 41 006 ziakov 9. roCnika zakladnych Skél a 4. ro¢nika gymnazii
s osemroénym vzdelavacim programom a strednych 3portovych 3kdl s osemroEnym
vzdelavacim programom. Testovani ziaci dosiahli priemernu uspeSnost 53,2 %. Test bol
stredne obtazny. Priemerna znamka testovanych Ziakov na polroénom vysvedcéeni
z matematiky bola 2,30.

Z obsahového hladiska test z matematiky pokryval 30 vybranych poziadaviek vykonového
Standardu SVP predmetu matematika v nizSom sekundarnom vzdelavani. Tieto poZiadavky
sme rozdelili do troch oblasti. Priemerna uspednost Ziakov v jednotlivych okruhoch uciva bola
porovnatelna.

Tematické okruhy uciva Priemer v %
Cisla, premenna, po&tové v;?kony s Cislami 56.4
Vztahy, funkcie, tabulky a diagramy ’
Geometria a meranie 48,7
Kombinatorika, pravdepodobnost, Statistika 54,5

Logika, dévodenie, dékazy

Z hladiska dimenzie kognitivnych procesov prevladali ulohy, v ktorych sa overovala schopnost
analyzy.

V teste sa kladie vacsi déraz na konceptualne poznatky v porovnani s proceduralnymi.

Ulohy s kontextom realneho Zivota maju véd&Sie zastlpenie ako Ulohy s matematickym
kontextom.

Test obsahoval dve zadania Bludisko a Zamkova dlazba, ku ktorym sa vztahovali nezavislé
testové ulohy. Takyto format umoznuje Ziakom hlbSie preskumat konkrétnu realnu situaciu.
Testové ulohy vztahujuce sa k obidvom zadaniam rozvijaju predstavivost Ziakov.



Zadanie a analyza ulohy 01

01. Na &iselnej osi st body A, B a C obrazmi realnych &isel. Vypoditaj hodnotu vyrazu A + B=C
a vysledok zapis v tvare desatinného &isla,

Otvorena uloha 01 patri do tematického celku Kladné a zaporné cisla, poctové vykony s celymi
a desatinnymi ¢islami, racionalne Cisla.

Spravna odpoved: —1,6

Predpokladané ziacke rieSenie:

Ziak dosadi do vyrazu A + B — C desatinné &isla.

-04+04-16-=

VyuZzije poznatok, ze sucet navzajom opacénych Cisel je nula

(-04+04)-16=-16

alebo najskor s€ita zaporné cisla, pricom pocita s vyhodou.

04-(04+16)=04-2=-16

Ziaci mali k bodom vyznagenym na &iselnej osi priradit &isla a vypogéitat hodnotu &iselného
vyrazu.

Spravnu odpoved uviedlo 54,3 % testovanych ziakov. NajCastejSie nespravne rieSenie
+1,6 uviedlo 6,2 % ziakov. Tito ziaci neaplikovali poznatok, ze odcitat zaporné €islo znamena
pri¢itat Sislo opaéné. Uloha bola pre testovanych Ziakov stredne obtazna, velmi dobre rozlisila
ziakov podla ich uspeSnosti.



Zadanie a analyza ulohy 02

02. Velkost uhla DVC na obrézku je tretinou velkosti uhla BVC. Polpriamka VE je os uhla AVC.
Body A, V, BleZia na jednej priamke. Vypoéitaj v stupfioch velkost uhla y.

Otvorena uloha 02 patri do tematického celku Uhol a jeho velkost, operacie s uhlami.

Spravna odpoved: 60

Predpokladané ziacke rieSenie:

Uhol DVC je tretinou uhla BVC, takZe uhol BVC mad vel'kost 60°, je tretinou priameho uhla.
Uhol AVC, ktory tvori spolu s uhlom BVC priamy uhol, je osou rozdeleny na polovice.

20°- 3 = 60°, 180°- 60° = 120°, y= 120°: 2 = 60°

Ziaci mali identifikovat priamy uhol, vyuzit vlastnosti susednych uhlov a osi uhla.

Spravnu odpoved uviedlo 41,6 % testovanych Ziakov. Naj¢astejSie nespravne rieSenia 50 a 70
uviedlo spolu takmer 13 % Ziakov. Hodnotu 70 mohli zistit meranim pomocou uhlomeru.
Tito Ziaci neakceptovali podmienky v zadani. Uloha bola pre testovanych Ziakov stredne
obtazna.



Zadanie a analyza ulohy 03

03. Desiati priatelia sa dohodli, Ze si objednaju pizze spolu, aby vyuZili akciu, kedy dostanu kazdu
Stvrtl pizzu za polovicu. Jedna cela pizza stoji 6 €. Kol'ko eur ich vySla 1 pizza, ak si objednali
10 pizz? Vysledok uved s presnostou na desatiny.

Otvorena uloha 03 patri do tematického celku RieSenie aplikacnych Gloh a uloh rozvijajucich
Specifické matematické myslenie.

Spravna odpoved: 5,4 alebo 5,40

Predpokladané ziacke rieSenie:

Stvrtid a 8smu pizzu dostant za polovicu, &ize spolu zaplatia iba za 9 pizz.
(9-6):10=54:10=5,4

alebo

6+6+6+3+6+6+6+3+6+6=54€,54:10=54

Spravnu odpoved uviedlo 57,7 % testovanych Zziakov. NajCastejSie nespravne rieSenie 54
uviedlo takmer 10 % ziakov. Tito ziaci uviedli sumu za 9 pizz, zabudli delit &islom 10.
Uloha s kontextom realneho Zivota bola pre testovanych Ziakov stredne obtazna.



Zadanie a analyza ulohy 04

04. V materskej §kole chcl zasiat travu na pozemok okolo pieskoviska, ktoré ma pddorys v tvare
Stvorca s vymerou 49 m°. Umiestnené je na Stvorcovom pozemku so stranou dlhou 9 m tak, ako
to vidime na obrazku. Kolko celych baleni travnikovej zmesi treba kdpit na zatravnenie plochy
pozemku okolo pieskoviska, ak jedno balenie staci na 5 m? plochy?

pieskovisko

9m

Otvorena Uloha 04 prepaja tematicky celok Obsah obdiZnika, $tvorca a pravouhlého trojuholnika
s tematickym celkom Mocniny a odmocniny.

Spravna odpoved: 7

Predpokladané ziacke rieSenie:

Obsah plochy, ktorld treba zatrdvnit’, sa rovnd rozdielu obsahu $tvorcov so stranami
9 m a 7 m. Korektny vypolet je 81 - 49 = 32 m?,

Spotreba trdvnikovej zmesi sa vypolita pomocou delenia a vysledok je potrebné zaokrdhlit’
nahor, nakol'ko sa kupuju celé balenia zmesi.

32:5=6,4 Polet celych baleni je 7.

Pri rieSeni ulohy z realneho Zzivota vyuzili testovani Ziaci vedomosti o vypocte obsahu Stvorca,

pracovali s druhou mocninou a odmocninou, obsah plochy vydelili podfa poziadavky Cislom
5 a vysledok zaokruhlili v sulade s kontextom ulohy nahor.

Spravnu odpoved uviedlo 44,7 % testovanych Ziakov. NajCastejSie nespravne rieSenie 6 uviedlo
6,7 % ziakov. Uloha bola pre testovanych Ziakov stredne obtazna.



Zadanie a analyza uloh 05 a 06

Zadanie Bludisko
V' mobilnej aplikacii Bludisko sa po kazdom kliknuti zvoleny Stvorec otoCi o 90° v smere chodu

hodinovych ruciciek.

Na zadanie Bludisko sa vztahuju ulohy 5 a 6

05. Minimalne kolko kliknuti je potrebné urobit, aby sa bludisko na obrazku vlavo zmenilo
na bludisko vpravo?

B L

Otvorena uloha 05 patri do okruhu uliva Logika, dévodenie, dbkazy, ktory sa prelina celym
uCivom matematiky. Zahffia pracu podlfa navodu a tematicky celok RieSenie aplikacnych uloh
a uloh rozvijajucich Specifické matematické myslenie.

Spravna odpoved: 9
Predpokladané zZiacke rieSenie:
Na obrdzku je uvedené kol'kokrdt a na ktoré $tvorce je potrebné klikndt' podl'a ndvodu tak,

aby sa dosiahol poZadovany stav zndzorneny na obrdzku vpravo.

Poéet kliknuti: 3+1+2+1+2=9

Spravnu odpoved uviedlo 46,4 % testovanych Ziakov. NajCastejSie nespravne rieSenia: 8
uviedlo 15,1 % ziakov, 7 uviedlo 12,3 % ziakov a 10 uviedlo 59 % zakov. Uloha bola
pre testovanych Ziakov stredne obtazna.



06. Vypogtitaj dizku cesty v bludisku zvyraznenu &iernou farbou, ak dizka strany $tvorca je 7 mm.
Vysledok uved v milimetroch.

Otvorena uloha 06 patri do okruhu u€iva Geometria a meranie.

Spravna odpoved: 91

Predpokladané Ziacke rieenie:

Lomend Ciara vedie cez 13 $tvorcov, pri¢om dizka dseku v kazdom $tvorci je 7 mm.
Celkovd dizka 13 - 7 = 91 (mm).

Od Ziakov sa otakava, Ze zistia dizku lomenej iary.

Spravnu odpoved uviedlo 71,6 % testovanych Ziakov. Uloha bola pre testovanych Ziakov lahka,
velmi dobre rozliSila ziakov podla ich UspeSnosti.



Zadanie a analyza ulohy 07

07. Pravidelny osemuholnik so stranou dlhou 10 cm vznikol tak, Ze sme z papierového $tvorca
odstrihli v jeho vrcholoch rovnoramenne trojuholniky. Vypocitaj dizku strany pévodného Stvorca
v centimetroch. Vysledok zaokruhli na celé Eislo.

10 cm
-

=

‘100m‘

[

Otvorena uloha 07 patri do tematického celku Pytagorova veta.

Spravna odpoved: 24

Predpokladané ziacke rieSenie:

Trojuholniky v rohoch si pravouhlé.

Pre ich ramend r plati 2-r > = 10?, 2-r ? = 100, r ® = 50. Z toho vyplyva r =v/50.
Strana pdvodného $tvorca md dizku 10 + 2-r, po zaokrdhleni 24 (ct).

10 cm

10cm | =
-

Ziak analyzuje vztahy medzi dizkami stran v rovnhoramennom pravouhlom trojuholniku, aplikuje
poznatky o Pytagorovej vete v neStandardnej ulohe, pracuje s druhou mocninou a odmocninou.

Spravnu odpoved uviedlo 17,3 % testovanych ziakov. NajCastejSie nespravne ziacke rieSenie
20 uviedlo 17,6 % ziakov. Tito Zziaci nespravne predpokladali, ze strana osemuholnika
ma poloviénu velkost strany pévodného Stvorca. Nespravny vysledok 30 uviedlo 5,8 % ziakov.
Takmer 20 % Ziakov neuviedlo Ziadne rieSenie. Uloha bola pre testovanych Ziakov velmi

obtazna.



Zadanie a analyza ulohy 08

08. Patrik mal za Ulohu vypisat vSetky trojciferné ¢isla zloZzené z Cislic 0, 2, 5 a 8 bez opakovania.
Podarilo sa mu najst tieto €isla: 205, 502, 805, 802, 520, 820, 850, 250. Kolko ¢isel mu chyba?

Otvorena uloha 08 patri do tematického celku Kombinatorika.
Spravna odpoved: 10

Predpokladané ziacke rieSenie:

Na mieste stoviek mdze byt &islica 2, 5 alebo 8.

205, 208, 250, 280, 258, 285

502, 508, 520, 580, 528, 582,

802, 805, 820, 850, 825, 852

Polet vetkych rieseni je 3 - 6 = 18. Patrik naSiel 8 z nich.
18-8=10

Od Ziaka sa o€akava zvolit si vhodnu stratégiu rieSenia ulohy. Spravnym vypisovanim zisti
pocet vSetkych moznosti.

Spravnu odpoved uviedlo 48,6 % testovanych ziakov. Uloha bola pre testovanych Ziakov
stredne obtazna. NajCastejSie nespravne Ziacke riedenie 4 uviedlo 10,5 % Ziakov a 8 uviedlo
5,4 % ziakov.

10



Zadanie a analyza ulohy 09

09. Na ciselnej osi je vyznacenych Sest rovnako dlhych Gsekov. Bod A je obrazom realneho Cisla.
Zapis toto Cislo zlomkom v zakladnom tvare.

NN
[o)114; I
—

Otvorena uloha 09 patri do tematického celku Zlomky, poctové vykony so zlomkami.
2

Spravna odpoved: 3

Predpokladané ziacke rieSenie:

Hodnoty v intervale (O, 1> moZzno vyjadrit’ pomocou zlomkov s menovatel'om 6.

0

o= +
(=2 N
-
w
(=1 I'"N.
[= IS,
o
Il
[= 1K=}

4 2
Bod A md hodnotu c=3

Ulohou overujeme, & Ziaci dokdZu znazornit zlomky na d&iselnej osi a upravit zlomok
na zakladny tvar.

Spravnu odpoved uviedlo 34,2 % testovanych Ziakov. Uloha bola pre testovanych Ziakov
obtazna. NajcastejSie nespravne Ziacke rieSenie % uviedlo 15,6 % ziakov a % uviedlo 7,5 %
Ziakov.

11



Zadanie a analyza ulohy 10

10. V triede je 20 ziakov. Kazdy z nich pripravil projekt z geografie. Na hodine vzdy vyzrebuju
jedného Ziaka z tych, ktori eSte svoj projekt neprezentovali, aby ho prezentoval na nasledujicej
hodine. Aka je pravdepodobnost, Ze vyberlu Petra, ak 13 jeho spoluziakov uz svoj projekt
prezentovalo? Vysledok zapis zlomkom v zakladnom tvare.

Otvorena uloha 10 patri do tematického celku Pravdepodobnost’ a $tatistika

1
Spravna odpoved: =
Predpokladané zZiacke rieSenie:
Sedem Ziakov vrdtane Petra este neprezentovalo projekt.

Polet priaznivych udalosti je 1, pocet vietkych udalosti je 7.

1
p=7

Ziak dokaze rozhodnut o pravdepodobnosti jednoduchej udalosti, zapisat podiel priaznivych
udalosti ku vSetkym udalostiam v tvare zlomku.

Spravnu odpoved uviedlo 49,9 % testovanych Zziakov. Uloha bola pre testovanych Ziakov
stredne obtazna. NajCastejSie nespravne ziacke rieSenie % uviedlo 10 % ziakov. Tito Ziaci dali
do pomeru pocet Ziakov, ktori neprezentovali, k poc¢tu v8etkych Ziakov.

12



Zadanie a analyza ulohy 11

11. V bytovom dome byva 60 rodin. Kruhovy diagram znazorfiuje percentualne zastupenie poétu
rodin podla poctu aut v rodine. Kolko rodin ma najmenej dve auta?

5%

0 aut

1 auto
2 auta
3 auta

OE o E

Otvorena uloha 11 prepaja tematické celky Percenta, promile so Statistikou.

Spravna odpoved: 9

Predpokladané ziacke rieSenie:

.Najmenej dve autd" znamend, Ze rodina méze mat’ dve alebo tri autd.

Z Udajov v diagrame vyplyva: 10 % + 5 % = 15 %.

15 % z0 60 = 9, o mozno vypolitat’ cez 1 %, trojclenkou alebo 0,15 - 60 = 9.

Ziak interpretuje informacie znazornené v kruhovom diagrame, &ita s porozumenim, rozumie
pojmu ,najmenej dve auta“.

Spravnu odpoved uviedlo 42,5 % testovanych Ziakov. Uloha bola pre testovanych Ziakov
stredne obtazna. NajCastejSie nespravne Ziacke rieSenie 6 uviedlo az 22,5 % Zziakov — tito Ziaci
neuvazovali o rodinach s tromi autami, ale len s dvomi.

13



Zadanie a analyza ulohy 12

12. Do kazdého peciia chleba pridavaju v miestnej pekarni sineénicové, lanové, konopné
a tekvicové semienka v pomere 5 : 3 : 4 : 2. Kolko kilogramov slnecnicovych semienok
treba eSte pridat, ak lanové, konopné a tekvicové semienka maju spolu hmotnost 6,3 kg?

Otvorena uloha 12 patri do tematického celku Pomer, priama a nepriama umernost.

Spravna odpoved: 3,5

Predpokladané ziacke rieSenie:

Hmotnost' 6,3 kg zodpovedad 3 + 4 + 2 = 9 dielom.

63:9=07 0,7-5=35

Ziak rozumie deleniu celku na &asti v uréitom pomere a dokaze aplikovat pomer v reéinej
situacii.

Spravnu odpoved uviedlo 51,4 % testovanych ziakov. Uloha bola pre testovanych Ziakov
stredne obtazna.

Zadanie a analyza ulohy 13

13. N3jdi &islo, ktoré je rieSenim rovnice 6x— (2 —2x) =3+ (x—4).

Otvorena uloha 13 patri do tematického celku RieSenie linearnych rovnic a nerovnic s jednou
neznamou.
Spravna odpoved: -2
Predpokladané Ziacke rieenie:
bx—2+2x=3x-12

5x=-10

x=-2

Ziak rie$i pomocou ekvivalentnych Uprav linearnu rovnicu so zatvorkami s viachasobnym
vyskytom neznamej. Skuskou spravnosti sa presvedci, i naSiel koren rovnice.

Spravnu odpoved uviedlo 45,8 % testovanych ziakov. Uloha bola pre testovanych Ziakov
stredne obtazna. NajCastejSie nespravne Ziacke rieSenie 2 uviedlo 6,3 % Ziakov.

14



Zadanie a analyza uloh 14 az 16

Zadanie Zamkova dlazba

Pan Jaroslav chce vydlazdit zamkovou dlazbou ¢ast pozemku popri chate. DlaZdice su v tvare
kvadra s rozmermi podstavy 20 cm a 10 cm a vySkou 10 cm. Rozmery vydlazdenej Casti,
jej umiestnenie pri chate a okolitom travniku st znazornené na obrazku,

Xl 2m|

L

CHATA

4,8 m

E
4 5

Y
TRAVNIK

Na zadanie Zamkova dlazba sa vztahuju alohy 14 az 16

14. Z miesta, kde ma byt zamkova dlazba, treba najskér odstranit zeminu do hibky 0,2 m. Kolko
metrov kubickych zeminy treba odstranit? Vysledok napi$ s presnostou na dve desatinné
miesta.

Otvorena uloha 14 patri do tematického celku Hranol.

Spravna odpoved: 2,58

Predpokladané zZiacke rieSenie:

Obsah podstavy sa vyndsobi hibkou.

48-2+3-11)-02=(96+3,3)-02=258

Ziak riesi ulohu rozvijajucu priestorovli predstavivost, rozdeli teleso na dva kvadre, preéita
rozmery, vypocita objem telesa zloZzeného z kvadrov.

Spravnu odpoved uviedlo 37,8 % testovanych Ziakov. Uloha bola pre testovanych Ziakov
obtazna. Takmer 20 % ziakov neuviedlo zZiadne rieSenie.

15. Medzi dlazbu a travnik treba umiestnit' obrubniky. Jeden obrubnik je dlhy 1 m. Kolko kusov
obrubnikov musi pan Jaroslav kupit?

Otvorena uloha 15 patri do tematického celku Geometria a meranie.

Spravna odpoved: 12

15



Predpokladané Ziacke rieenie:

2+48+2+3=118

Vysledok je potrebné zaokruihlit’ nahor.

Ziak analyzuje nesuvisly text s okétovanym obrazkom, &ita s porozumenim, séita vybrané dizky,
zaokruhluje podla kontextu.

Spravnu odpoved uviedlo 43,2 % testovanych Zziakov. Uloha bola pre testovanych Ziakov
stredne obtazna. Najcastejie nespravne riedenie 10 uviedlo 5,8 % Ziakov.

16. Pri kladeni zamkovej dlazby sa zacina v bode X. Dlazba sa bude ukladat' podfa vzoru, ktory
je znazorneny na obrazku. Niekedy treba dlazdice prepilit. X

20

r—p‘
°3 [ ]

Ako bude vyzerat dlazba uloZena v rohu, ktory je na obrazku v zadani oznaceny ako bod Y?

A B Cc D

3! 5

Uzavreta uloha 16 patri do okruhu uc€iva Logika, dévodenie, dbkazy.

Y® Y @

Spravna odpoved: B

Predpokladané ziacke rieSenie:

Vzor sa opakuje smerom nadol — striedaju sa dve zvislo a dve vodorovne polozené dlaZdice.
To je spolu 40 cm. Vzdialenost medzi ronmi X a Y je 4,8 metra, €o je delitelné 40 cm, CiZe dolu
rezat netreba a ukladanie dlazby by malo byt zakon&ené dvomi vodorovnymi dlazdicami,
ako je v moznosti B. Ziak objavi algoritmus striedania vzorov, posudi ponikané moznosti.

Spravnu odpoved uviedlo 38,7 % testovanych ziakov. Uloha bola pre testovanych Zziakov
obtazna.

16



Zadanie a analyza ulohy 17

17. Novakovci planuju v priebehu septembra opravit fasédu domu. S pracami sa zacne
2. septembra. Pocas nediel a sviatkov sa pracovat nebude. Tieto dni si v kalendari

podéiarknuteé.
p u s § p s n
01 02 03 04 | 05
06 O7 08 09 10 11 | 12
13 14 15 16 17 18 | 19
20 21 22 23 24 25| 26
27 28 29 30

Styria robotnici by opravili fasadu za 10 dni. Kedy moZno o&akavat skon&enie prac, ak budu
pracovat len dvaja robotnici? Predpokladame, Ze vietci pracuju rovnako vykonne.

A 6. septembra
B ' 7.septembra
C 21.septembra
D 25, septembra

Uzavreta uloha 17 patri do tematického celku Pomer, priama a nepriama timernost.

Spravna odpoved: D

Predpokladané ziacke rieSenie:

Ziak méze tlohu riesit’ Gvahou alebo trojélenkou.

Ak sa pocet robotnikov 2-krdt zmensi, tak sa pocet dni zdvojndsobi.

Styria... 10 dni

Dvaja... 20 dni

Ak vynechdme 5 dni, poas ktorych sa nepracuje, skonlenie prdc sa ocfakdva 25.
septembra.

Ziak riesi jednoduchud ulohu na nepriamu umernost, Cita s porozumenim, orientuje sa
v nesuvislom texte obsahujucom kalendar.

Spravnu odpoved uviedlo 68,2 % testovanych Ziakov. Uloha bola pre testovanych Ziakov lahka.

17



Zadanie a analyza ulohy 18

18. Ktora z nasledujucich nerovnosti plati?

Nerovnost 1: Nerovnost 2: | (=3)? < (=2)°
A Plati len nerovnost 1.

B
C
D

Plati len nerovnost 2.
Obidve nerovnosti platia.

Ani jedna nerovnost neplati.

Uzavreta uloha 18 patri do tematického celku Mocniny a odmocniny, zapis velkych Cisel.

Spravna odpoved: A
Predpokladané ziacke rieSenie:

32>23

9> 8 ... prvad nerovnost’ plati

(-3)° < (-2’

9 < -8 ... druhd nerovnost’ neplati

Ziak vie vypocitat druhu a tretiu mocninu celych Cisel a porovnat ich.

Spravnu odpoved uviedlo 72,2 % testovanych Ziakov. Uloha bola pre testovanych Ziakov lahka.

18



Zadanie a analyza ulohy 19

19. Sucet hodnoét na protifahlych stenach hracej kocky je vzdy 7. Sucet hodnét troch stien kocky
so spoloénym vrcholom P je 12. Kolko je sucet hodnét troch stien kocky so spoloénym
vrcholom Q7?

A 9
B 10
C 12
D 14

Uzavreta uloha 19 prepaja tematicky celok RieSenie aplikacnych dloh a dloh rozvijajucich
Specifické matematické myslenie s tematickym celkom Kvader a kocka.
Spravna odpoved: D

Predpokladané zZiacke rieSenie:

Steny so spolo¢nym vrcholom Q su tri:

1. stena = hodnota 6

2. stena sa hachddza oproti 2, plati7-2=5 5
3. stena sa nachddza oproti 4, plati 7 -4 =3
Stcet hodndt uvedenych troch stien: 6 + 5+ 3 = 14
Ziak riesi ulohu na rozvoj priestorovej predstavivosti.

3

Spravnu odpoved uviedlo 58,1 % testovanych Ziakov. Uloha bola pre testovanych Ziakov
stredne obtazna.
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Zadanie a analyza ulohy 20

20. Linda robila prieskum medzi Ziakmi svojej $koly. Pytala sa ich, ¢i maju v rodine len brata alebo
len sestru, alebo oboje, alebo su bez slUrodenca. Pocet jednotlivych odpovedi zhrnula

do tabulky.
Surodenci Pocet Ziakov
len brat 38
len sestra 43
brat aj sestra 25
bez sUrodenca 19

Posud pravdivost nasledujucich dvoch tvrdeni.

1. Linda zistila, Ze bez surodenca je viac ako 10 % opytanych Ziakov.
2. U pétiny opytanych Ziakov su v rodine urcite najmenej tri deti.

Pravdivé

A jelen prvé tvrdenie.

B jelen druhé tvrdenie.
C  nie je Ziadne z tvrdeni.
D

su obidve tvrdenia.

Uzavreta uloha 20 prepaja viac okruhov ugiva. Logika, dévodenie, dékazy + Statistika, Zlomky,
Percenta.

Spravna odpoved: D

Predpokladané ziacke rieSenie:

Vsetkych Ziakov, ktori odpovedali, je spolu 38 + 43 + 25 + 19 = 125,

Tvrdenie 1 je pravdivé, lebo 10 % zo 125 je 12,5 a Ziakov, ktori su bez strodenca, je 19,
o je viac ako 10 %.

Tvrdenie 2 je pravdivé, lebo urite najmenej 3 deti st tam, kde md odpovedajlci Ziak brata
aj sestru. Mohlo by byt 3 a viac deti aj v moznostiach brat/sestra, ale fam to nie je isté.
Isté je to teda len v tej moznosti, kde je brat aj sestra + odpovedajici Ziak je trefti.

No a takto odpovedalo 25 z opytanych, Co je presnd pdtina zo vietkych.
Ziak sa orientuje v nestvislom texte s tabulkou. Overuje tvrdenia pomocou zlomkov a percent
s konkrétnym udajom z tabulky.

Spravnu odpoved uviedlo 44,1 % testovanych ziakov. Uloha bola pre testovanych Ziakov
stredne obtazna.
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Zadanie a analyza ulohy 21

21. Pani Stastna sa pocas tyZdia vazila so svojim babatkom. Namerané hodnoty si uvedené
v nasledujicom grafe v kilogramoch.

67
S s 7 65,9 65,8 65,8 65,9 66,1 66,2

= B
w &

Hmotnost v kg
3]
P

61
60,5 60,8 60,7 60,6 60,7 60,8 60,9
60
59
58
57
POMDELOK UTOROK STREDA STVRTOK PIATOK SOBOTA NEDELA
=8=hmotnost mamy s babatkom =@=hmotnost mamy

O kofko kilogramov bola hmotnost babatka vacsia v nedelu ako v pondelok?

A 0,1kg
B 0,2kg
C 0,3kg
D 04kg

Uzavreta Gloha 21 patri do tematického celku Statistika.
Spravna odpoved: A

Predpokladané ziacke rieSenie:

Hmotnost' babdtka v pondelok: 65,7-605=5,2 kg
Hmotnost’ babdtka v nedel'u: 66,2 -609=5,3 kg
Rozdiel v hmotnosti od pondelka do nedele: 5,3 -5,2 = 0,1 kg

Ziak analyzuje informéacie znézornené v spojnicovom grafe, vybrané hodnoty porovnava
rozdielom.

Spravnu odpoved uviedlo 72 % testovanych Ziakov. Uloha bola pre testovanych Ziakov lahka.
Z nespravnych odpovedi si najCastejSie vyberali moznost D — vypocitali, o kolko kg sa zmenila
hmotnost’ mamy.

21



Zadanie a analyza ulohy 22

22, Cislo je dokonalé vtedy, ak je siéet v3etkych jeho delitelov okrem &isla samotného rovnaky
ako toto &islo.
Napriklad, &islo 28 je dokonalé. Sucet jeho delitelov 1, 2, 4, 7 a 14 je 28.
Ktoré z nasledujlcich Eisel je tieZ dokonalé?

A 14
12
8
6

o O m

Uzavreta uloha 22 patri do tematického celku Poctové vykony s prirodzenymi ¢islami.

Spravna odpoved: D

Predpokladané ziacke rieSenie:

Ziak zisti si¢et vybranych delitelov &isel 14,12, 8 a 6.

A. 1+2+7=10

B. 1+2+3+4+6=16

C. 1+2+4:=7

D. 1+2+3=6

Ziak vie najst delitele daného &isla, pomocou vzorového prikladu porozumie novému pravidlu
a pouzije ho pri posudeni danych moznosti.

Spravnu odpoved uviedlo 62,8 % testovanych Ziakov. Uloha bola pre testovanych Ziakov lahka.
Pre ziakov s VPU bola obtazna (39,7 %).
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Zadanie a analyza ulohy 23

23. Riadky tabulky st oznaéené pismenami R, S, T a stipce ¢islami 1, 2, 3. Do vyrazu R2-S3 + T1
dosad prislusné ¢isla a vypacitaj jeho hodnotu.

1 2 3
R| -5 6 =14
S| 10 0 =23
T | -3 | —12 7

V ktorej mozZnosti je uvedeny spravny vysledok?

A —14
B -20
C 26
D 32

Uzavreta uloha 23 patri do tematického celku Kladné a zaporné Cisla, poctové vykony s celymi
Cislami a desatinnymi ¢islami, racionalne ¢isla.

Spravna odpoved: C

Predpokladané ziacke rieSenie:

Do vyrazu R2 - S3 + T1 treba dosadit’ podl'a tabul'ky ¢éisla 6, -23 a -3.
6-(-23)+(-3)=6+23-3=26

Ziak sa zorientuje v nestvislom texte s tabulkou, zostavi &iselny vyraz a vypoéita jeho hodnotu
v celoCiselnom obore.

Spravnu odpoved uviedlo 63,2 % testovanych Ziakov. Uloha bola pre testovanych Ziakov lahka.

Z nespravnych moznosti si najCastejSie vyberali moznost B - tito Ziaci maju problém
s od¢&itanim zaporného disla.
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Zadanie a analyza ulohy 24

24, Ktoré cCislo nie je rieSenim nasledujucej nerovnice?

3<2-(3x-9)
A 6 Cc
B 5 D 3

Uzavreta uloha 24 patri do tematického celku RieSenie linearnych rovnic a nerovnic s jednou
neznamou.

Spravna odpoved: D

Predpokladané ziacke rieSenie:

Z riesenia nerovnice x > 3,5 vyplyva, Ze rieSenim nerovnice mozu byt’ ¢isla 6, 5 a 4 uvedené

v moznostiach A az C, ale nie ¢islo 3 v moZnosti D.
Ziak dokaze overit, & dané &isla su alebo nie su korefiom jednoduchej nerovnice s jednym
vyskytom neznamej.

Spravnu odpoved uviedlo 64,5 % testovanych Ziakov. Uloha bola pre testovanych Ziakov lahka.
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Zadanie a analyza ulohy 25

25. Mensi kruh a stvrtina vacsieho kruhu maji rovnaky obsah. Vypoditaj polomer vacsieho kruhu
v cm, ak priemer mensieho kruhu je 20 cm. Pocitaj s hodnotou 7= 3,14.

10

d=20cm
20 _— r=17?

40

o 0O m »

80

Uzavreta uloha 25 patri do tematického celku Kruh, kruznica.

Spravna odpoved: B

Predpokladané ziacke rieSenie:

Obsah mengieho kruhu S; = 3,14 - 10% = 314, obsah $tvrtiny vdcsieho kruhu S, = 314.
51=5;

314=314-r*: 4
r=20

Ziak na zaklade priemeru vypogita priemer kruhu a nasledne obsah kruhu. Z obsahu kruhu

dokaze vypocitat polomer. Pracuje s druhou mocninou a odmocninou.

Spravnu odpoved uviedlo 51,7 % testovanych Ziakov. Uloha bola pre testovanych Ziakov
stredne obt'azna.
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Zadanie a analyza ulohy 26

26. Ku kazdému planu stavby z kociek (P1 az P3) treba priradit pohlad na stavbu spredu (narys).

2111
P1

31

21
P2

1
p3 2112

1

Ktory z narysov A, B, C alebo D nepouzijeme?

A B C D

Uzavreta uloha 26 patri do tematického celku Geometria a meranie.

Spravna odpoved: C

Predpokladané ziacke rieSenie:

K pldnu stavby z kociek treba priradit’ ndarys: P1-B,P2 - A,P3-D

Ndrys v moznosti C nebol pouzity.

Ziak si vie predstavit stavbu z kociek zadanu planom a priradit k nej pohlad na stavbu spredu.

Spravnu odpoved uviedlo 58,3 % testovanych ziakov. Uloha bola pre testovanych Ziakov
stredne obtazna.
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Zadanie a analyza ulohy 27

27. Osoba na obrazku meria priblizne 170 cm. Priblizne kolko meria priemer kmeria zrezaného
stromu v mieste, kde sa ho osoba dotyka?

Priemer kmenia stromu je priblizne:

A

B
C
D

1,3m
150 cm
9dm
600 mm

Uzavreta uloha 27 prepaja poznatky z tematického celku Kruh, kruZnica s tematickym celkom
Pomer, priama a nepriama umernost.

Spravna odpoved: C

Predpokladané zZiacke rieSenie:

Priemer kruhu je priblizne polovica vysky osoby na obrdzku.

170cm:2=85cm =85 dm.

Zodpovedd moznost’ C: 9 dm

Ziak identifikuje na fotografii kruh a porovna jeho priemer s vy$kou osoby. Premiena jednotky

dizky.

Spravnu odpoved uviedlo 59,5 % testovanych Zziakov. Uloha bola pre testovanych Ziakov
stredne obtazna.
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Zadanie a analyza ulohy 28

28. \V nasledujlcej tabulke je uvedeny cennik listkov kupaliska.

Druh zakupeného listka Cena
Celodenné kipanie dospeli 4,00 €
Celodenné klpanie deti 2,50 €
Popoludniajsie kipanie bez rozdielu veku | 2,00 €

Poéas dna si listok na celodenné klpanie zaklpilo x dospelych a y deti. Na popoludnajsie
kiipanie sa predalo 17 listkov. Ktory vyraz vyjadruje trzbu kiipaliska poéas celého dria?

6,5xy + 17

A

B 4x+25y+17
C 4x+25y+34
D

6,5xy + 34

Uzavreta uloha 28 patri do tematického celku Premenna, vyraz, rovnica.

Spravna odpoved: C

Predpokladané ziacke rieSenie:

Postupne vyjadrime cenu celodenného kipania dospelych (4x), deti (2,5y) a poobedného
kdpania (2 - 17 = 34). Na zdklade toho je celodennd trzba: 4x + 2 5y + 34. Sprdvna odpoved’
jeC.

Ziak &ita s porozumenim nesuvisly text. Ztabulky dokaze ziskat potrebné informacie
na zostavenie vyrazu s premennou.

Spravnu odpoved uviedlo 46,3 % testovanych ziakov. Uloha bola pre testovanych Ziakov
stredne obtazna. V tejto ulohe sme zaznamenali vyrazne nizSiu UspesSnost ako v pilotnom
merani vo februari 2020.

Z nespravnych moznosti si Ziaci naj¢astejSie vyberali moznost B — spravne vyjadrili cenu
kupania dospelych aj deti, ale zabudli vynasobit’ 17 listkov poobedného kupania cenou 2 €.
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Zadanie a analyza ulohy 29

29. Do 3katulky v tvare kvadra so Stvorcovou podstavou so stranou dizky 4 cm a vy3kou 5 cm
nasypeme ¢aj 1 cm pod horny okraj. Do druhej Skatulky v tvare kvadra s rozmermi podstavy
5cm a 4 cm a vydkou 4 cm nasypeme ten isty druh ¢aju, rovhako 1 cm pod horny okraj.
Vypoéitaj rozdiel v objeme nasypanych &ajov v centimetroch kubickych.

Rozdiel je:

A 0

B
C 4 Y —
D 2 |

Uzavreta uloha 29 patri do tematického celku Kvader a kocka, ich povrch a objem.

Spravna odpoved: C
Predpokladané ziacke rieSenie:
Vypocitame objem tej Casti obidvoch kvadrov, v ktorej sa nachadza ¢€aj a zistime rozdiel.

Vi=4-4-4:=64, V,=5-4-3:=60, Vi-Vo=64-60=4(cm’)
Ziak vyuzije vedomosti o objeme kvadra, porovnava rozdielom.

Spravnu odpoved uviedlo 49,4 % testovanych ziakov. Uloha bola pre testovanych Ziakov
stredne obtazna.

Pre Ziakov s najniZzSou uroviiou schopnosti bola atraktivna mozZnost A — tito ziaci nedcital
S porozumenim — ten isty druh €aju/ten isty Caj.
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Zadanie a analyza ulohy 30

30. V obci stoji vedla seba pat kontajnerov na triedeny odpad. Kazdy z nich ma inG farbu podla toho,
¢o sa v fiom zbiera. Na zaklade nasledujucich tvrdeni zisti, akd farbu ma kontajner, ktory
sa nachadza uprostred.

1. Zlty kontajner je hned napravo od oranZového kontajnera.
2. Zeleny a modry kontajner nie st vedla seba.
3. Medzi cranZzovym a modrym kontajnerom je iba ¢erveny kontajner.

Kontajner, kiory sa nachadza uprostred, ma farbu

A oranzovd.
B zelenu.
C d&ervenu,
D

modru.

Uzavreta uloha 30 patri do tematického celku RieSenie aplikacnych uloh a uloh rozvijajucich
Specifické matematické myslenie, ktory zaradujeme do okruhu uciva Logika dévodenie, dbkazy.

Spravna odpoved: A

Predpokladané ziacke rieSenie:

Na zdklade 3. tvrdenia vieme, Ze vedl'a seba budd modry, ¢erveny a oranzovy kontajner.
Poradie mdoze byt' M, ¢, Oalebo O, C, M.

Z 1. tvrdenia vyplyva, Ze zlty kontajner bude hned vedla oranZového na pravej strane.
Moznost’ O, C, M mdzeme teda vylacit'.

Potom musia byt kontajnery rozmiestnené nasledovne: M, €, O, Z.

Ked'Ze podl'a 2. tvrdenia zeleny kontajner nie je vedl'a modrého, musi byt poloha vSetkych
piatich kontajnerov nasledovnd: M, €, 0, Z, Z.

Uprostred sa hachddza oranZovy kontajner. Z toho vychddza, Ze sprdvna odpoved’ je A.

Na zaklade viacerych tvrdeni ziak usporiada objekty do spravneho poradia.

Spravnu odpoved uviedlo 69,1 % testovanych Ziakov. Uloha bola pre testovanych Ziakov lahka.
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